

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

9 Марта.

№ 10.

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ церковей епархіи; съ членовъ причта, съ частныхъ подписчиковъ, съ церковныхъ школъ—три руб. въ годъ; цѣна одного номера—28 к. (четыре почтовыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Оффиціальная часть.

Перемѣны по службѣ.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гедена, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго: отъ 2-го сего марта настоятель Владикавказскаго Каѳедральнаго Собора, протоіерей Іоаннъ Завитаевъ, для пользы службы, перемѣщенъ на должность настоятеля Грозненскаго собора; отъ 23-го февраля с. г. священники Николаевской церкви станицы Курской Николай Лавровъ и Георгіевской церкви станицы Галюгаевской Павелъ Смирницкій перемѣщены, для пользы службы, одинъ на мѣсто другого; отъ 23-го февраля с. г. сынъ почталіона Владикавказскаго Почтово-Телеграфнаго округа Николай Ивановъ назначенъ вр. и об. псаломщика къ церкви селенія Михайловскаго, на мѣсто переведеннаго къ церкви станицы Мекенской Георгія Куролесина.

Редакторъ оффиціальной части Священникъ В. ТОПКИНЪ.

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Страстная седмица.

(Продолженіе).

Великій и чистый четвергъ. Приготовленіе Пасхи. Омовеніе ногъ. Тайная вечеря. Обличеніе предателя.

„Грядый Господь къ вольной страсти, апостоломъ глаголаше на пути: се восходимъ во Іерусалимъ и предается Сынъ Человѣческой... Приидите и мы шествуемъ Ему“...

Пойдемъ-те же, бр., за Господомъ!.. Не назадъ, по распутіямъ житейскимъ, а—впередъ, за Господомъ,— пойдемъ-те: Господь грядетъ на вольную страсть, восходитъ во Іерусалимъ.. Господи благослови!.. Началось страстей!.. Помогите намъ, Господи, пройти съ Тобою этотъ скорбный путь!.. Идетъ эта дорога въ Іерусалимъ—откуда-же?.. Вчера, бр., мы оставили Господа въ Виѳаніи. Весь день, въ среду, Господь прожилъ въ Виѳаніи, у Лазаря. Тамъ-же Онъ прожилъ и нынѣшній день—четвергъ. Іудеи спѣшили во Іерусалимъ, къ празднику Пасхи. Многие уже давно живутъ тамъ. Пріѣзжалъ и Господь туда торжественно; но злоба людская не дала Господу, какъ и прочимъ богомольцамъ, безвыходно пожить въ Іерусалимѣ. Нѣсколько разъ Господь выходилъ за послѣдніе дни изъ Іерусалима въ Виѳанію; столько-же разъ приходилъ въ Іерусалимъ опять. Проживши среду въ Виѳаніи, на нынѣшній вечеръ Господь пожелалъ побывать въ Іерусалимѣ: совсѣмъ уже близко праздникъ ветхозавѣтной Пасхи. Нужно было найти временную квартиру, чтобы можно было совершить обряды Пасхи. Для отысканія квартиры Господь послалъ двухъ учениковъ—Петра и Іоанна—въ Іерусалимъ. Іуда—казнохранитель долженъ-бы, кажется, сдѣлать это порученіе, какъ и прежде это было его дѣломъ... Нѣтъ, многомилостивый Господь, хотя на нѣсколько часовъ, желалъ удержатъ Іуду при Себѣ; иначе Іуда поспѣшилъ-бы тогда не квартиру готовить, а поспѣшилъ-бы ко врагамъ Господа, что-бы на указанной Господомъ квартирѣ схватить Его. Но не пришло еще это время: взятіе Спасителя совершилось на нѣсколько часовъ позже. Іуда догадывался, почему Господь послалъ въ Іерусалимъ не его, а Петра и Іоанна. Догадался также Іуда, что Господь отъ него скрываетъ домъ и имя хозяина дома, куда собирается идти Господь.¹⁶⁾ „Пойдите, говоритъ Господь Петру и Іоан-

¹⁶⁾ Сочиненія Іннокентія, Архіеписк. Херсонскаго. С. П. Б. 1901 г. т. I: «Послѣдніе дни земной жлзни Господа нашего Іисуса Христа», 228—231 стр. (Есть и отдѣльное изданіе сего превосходнаго во многихъ отношеніяхъ труда, 1902 г. 1 р. 50 к.).

ну, въ Иерусалимѣ: у воротъ города встрѣтите челоуѣка съ кувшиномъ воды (не ведрами, какъ у насъ, тамъ носятъ воду, а кувшинами на головѣ, или на плечахъ); идите, куда онъ пойдетъ; въ томъ домѣ и приготовьте все, что нужно къ празднику“. Петръ и Иоаннъ пошли; встрѣтили челоуѣка съ кувшиномъ воды и за нимъ пришли въ одинъ домъ, хозяиномъ котораго оказался, по одному преданію, Зеведей, отецъ апостоловъ Иоанна и Иакова¹⁷⁾, а по другому преданію—Иоаннъ-Маркъ¹⁸⁾. Здѣсь имъ отвели уже убранную по-праздничному большую комнату, въ верхнемъ этажѣ («горницу»); въ ней ученики—посланцы и приготовили пасху, т. е. пасхальнаго агнца, опрѣсноковъ, горькихъ зелій и другихъ вещей, нужныхъ для праздника. Вечеромъ, когда стало уже темнѣть,—чтобы никто изъ враговъ не зналъ,—Господь, съ 10 учениками, вышелъ изъ Виваніи и пошелъ въ Иерусалимъ. Какъ всевѣдущему, Господу не нужно было спрашивать дороги къ одному дому, въ Иерусалимѣ: Онъ Самъ привелъ учениковъ въ домъ. Горница, большая комната съ бѣлыми стѣнами, была готова къ празднику: низкій, ярко-окрашенный деревянный столъ,—(одинъ, а можетъ быть и два).—былъ накрытъ скатертью; хлѣбъ, вино, посуда были на немъ; съ трехъ сторонъ столъ былъ обставленъ трехмѣстными диванами—лежанками; они были немного ниже стола.¹⁹⁾ У порога комнаты, Господь и ученики сняли свои сандалии (восточная обувь: одна подошва съ кольцами и ремнями) и босыми уже ногами вошли въ комнату. Прежде чѣмъ „возлечь“ (протягивая ноги на диванъ и лѣвой рукой облакачиваясь на столъ), нужно было, по обычаю, омыть ноги отъ дорожной пыли. Это было дѣломъ прислуги дома, но ея не оказалось, а изъ учениковъ никто не захотѣлъ услужить—омыть ноги другимъ и себѣ. Стали занимать мѣста за столомъ съ неомытыми ногами. Господь занялъ среднее—самое почетное мѣсто... Ученики подняли споръ: они помнили, что омыть ноги нужно, но—кому?.. кому изъ нихъ взяться за это дѣло слуги?.. Не оставятъ ли ужъ совсѣмъ омовеніе ногъ и поскорѣе занять мѣсто по-почетнѣе, поближе къ Господу.²⁰⁾ Казначей Иуда „безстуднѣ“—нахально занялъ первое мѣсто около Господа слѣва.²¹⁾ Грустно и молча слушалъ Господь этотъ споръ учениковъ... И вотъ, вмѣсто словъ, Господь учитъ смиренію—дѣ-

¹⁷⁾ Синаксарь велик. четверга и въ спеціальному—обширномъ трактатѣ—«Иуда предатель» Муретова («Богословскій Вѣстникъ», 1906 года январь 35 стр.)

¹⁸⁾ У архіея. Иннокентія, 233 стр.

¹⁹⁾ У Фаррара, 500 стр.

²⁰⁾ Споръ былъ изъ—за омовенія ногъ, а не изъ—за мѣстъ—эту мысль отстаиваетъ Архіея. Иннокентій, 239 стр.

²¹⁾ Синаксарь велик. четверга и у Фаррара 504 стр.

ломъ. Господь—Владыка—Творецъ, «облаки облагая небо»,²²⁾ снимаетъ съ Себя верхнюю одежду, какъ слуга, и взявъ полотенце препоясался, Самъ начиняетъ въ большой мѣдный тазъ воды и, подойдя прежде всего къ Іудѣ,²³⁾ преклоняетъ колѣна, наклоняетъ главу и Своими пречистыми руками омываетъ отъ пыли ноги учениковъ и отираетъ полотенцемъ... О, смиреніе и простота Господа!.. За 20 вѣковъ созерцая мысленно это „умовеніе“, стыдимся мы, бр., за гордость нашу другъ предъ другомъ!.. Смутились и устыдились и 11 учениковъ своей гордости: стыдно стало 11 ученикамъ, что они спорили о старшинствѣ другъ предъ другомъ. „Одинадцати“... А двѣнадцатому—что-же?.. не стыдно было? «Егда славнии (11—ть) ученици на умовеніи вечера просвѣщахуся» отъ дѣлъ и словъ Господа,—12-й ученикъ «Іуда злочестивый, сребролюбимъ недуговавъ, омрачашеся».²⁴⁾ Видѣлъ беззаконный Іуда, какъ подошелъ къ нему первому Господь, чувствовалъ, какъ его нечистыя запыленные ноги взялъ Господь въ Свои руки, сталъ предъ нимъ на колѣна, наклонился головою и омылъ его ноги... Видѣлъ все это Іуда, чувствовалъ и—«не восхотѣ разумѣти».²⁵⁾ У него въ головѣ была одна мысль: развѣ это—царь—Мессія, который омываетъ ноги другимъ, какъ рабъ? Не быть ему царемъ, не быть и мнѣ первымъ начальникомъ въ его дворцѣ; погибли всѣ мечты о чести и богатствѣ; за полученные 30 сребренниковъ исполню свое обѣщаніе: пойду и скажу начальникамъ іудейскимъ—врагамъ Христовымъ, что въ эту ночь можно схватить Учителя... Такъ, или подобно этому, «омрачался» въ

²²⁾ 5 пѣснь канона на утрени велик. четверга.

²³⁾ Синаксарь велик. четверга.—Св. Златоустъ и бл. Теофилактъ дѣлають догадку, что Господь умылъ сначала ноги Іуды, который по дерзости своей не воспротивился ему, а потомъ подошелъ къ Петру. (Епископа Михаила: Толкованіе Евангеліе, изд. 2-е. М. 1887 г. т. 3, 399 стр.). Такое объясненіе принадлежитъ всемъ учителямъ греческой церкви. (Филарета, Еписк. Харьковскаго: Бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа. М. 1857 г. часть 1, 19. Сего автора—впослѣдствіи архіеп. Черниговск.—уменьшувшій трудъ былъ изданъ еще и въ 1884 г. 3 изд. 2 части 3 р. Изъ двухъ специальныхъ—по предмету нашихъ бесѣдъ—сочиненій архіепископовъ Филарета и Иннокентія трудно отдать предпочтеніе одному предъ другимъ: оба превосходны; у Филарета—болѣе подробно и, пожалуй, болѣе назидательно и изложено въ формѣ бесѣдъ—готовыхъ поученій; у Иннокентія—въ формѣ ученаго трактата.—Образъ смиренія въ нынѣшній день являютъ омовеніемъ ногъ: въ православныхъ храмахъ Россіи—архіереи; въ Римѣ—папа; въ Испаніи—король; въ Вѣнѣ—самъ Императоръ. (Никаноръ Архіеп. Херсонск.: Поученія бесѣды... 2 изд. Одесса 1890 г. т. 2. 164 стр.). Въ Новгородѣ, по указанію письменнаго чиновника XVII в., умовеніе начинаетъ святитель съ послѣдняго отъ царскихъ вратъ, который занимаетъ мѣсто Іуды [Никольскій: Пособіе къ изученію устава богослуженія 6 изд. С.П.Б. 1900 г., 610 стр.).

²⁴⁾ Тропарь на утрени велик. четверга.

²⁵⁾ Третій антифонъ на утрени велик. пятницы.

эти минуты Иуда. Омрачиль-было себя и Петръ своимъ самовольствомъ... Отъ Иуды, принявшаго омовеніе ногъ отъ Господа безъ возраженій, Господь подошелъ къ Петру. «Не умоешь моихъ ногъ во вѣкъ!..» считая себя недостойнымъ, возразилъ Петръ; но послѣ вразумленія Господа, исполнилъ волю Божию... При этомъ Господь сдѣлалъ первое указаніе на предателя: „нужно омыть только ноги, потому что чистъ весь“, сказалъ Господь Петру и, обращаясь ко всѣмъ ученикамъ, дополнилъ: „и вы чисты, но не всѣ“—сдѣлалъ намекъ на нечистаго въ душѣ Иуду. Иуда-же и тутъ «не восхотѣ разумѣти». Послѣ омовенія ногъ ученикамъ, Господь опять возлегъ на первомъ мѣстѣ. Возлегли и ученики: справа около Господа—возлюбленный ученикъ Его Іоаннъ, слѣва за спиною Господа Петръ; за нимъ—Іаковъ, братъ Іоанна; Иуда уже сѣлъ въ концѣ стола, какъ экономъ-распорядитель.²⁶⁾ Возлегли всѣ. Началась пасхальная вечеря. Не видно на столѣ многихъ сытыхъ блюдовъ, но слышна почти непрерывная поучительная бесѣда Господа съ учениками.²⁷⁾ «Знаете-ли, что Я сдѣлалъ вамъ? Вы называете Меня Учителемъ и Господомъ, и правильно говорите... Я—Господь и Учитель—умылъ ноги вамъ... Не затѣмъ Я пришелъ на землю, чтобы мнѣ служили другіе, какъ царю, а Я пришелъ послужить другимъ, какъ рабъ... Кто хочетъ быть первымъ, старшимъ, да будетъ всѣмъ слуга»... Среди этой бесѣды совершилъ Господь въ послѣдній разъ обряды ветхозавѣтной пасхи; когда ученики вкусили агнца, Господь, Самъ не вкушая,²⁸⁾ благословилъ ветхозавѣтную чашу, подаль ея ученикамъ. Кончилась ветхозавѣтная пасха. «И когда они (ученики) ѣли (пасхального ветхозавѣтнаго агнца), пишетъ св. Евангелистъ Матѳей,—«Иисусъ взявъ хлѣбъ и, благословивъ, преломилъ и, раздавая ученикамъ, сказалъ: примите, ядите, сіе есть тѣло Мое. И взявъ чашу и благодаривъ, подаль имъ сказалъ: пейте изъ нея *естъ*, ибо сіе есть кровь Моя новаго завѣта, за многихъ изливаемая во оставленіе хрѣтовъ»... Такъ впервые совершилось величайшее Таинство причащенія Тѣла и Крови Христовыхъ... Въ рукахъ Того, кто раньше этого претворилъ воду въ вино, въ рукахъ всемогущаго Творца, претворяющаго пищу въ плоть и кровь человѣческую, хлѣбъ на тайной вечери мгновенно таинственно-непостижимымъ образомъ былъ пресуществленъ въ Тѣло Христово, а вино—въ Кровь Христову... Тѣломъ и Кровію Своею причастилъ Господь всѣхъ учениковъ... Со стра-

²⁶⁾ Фарраръ, 500 и 504 стр. и Муретовъ (Б. В. 1906 г. янв., 51—57 стр.).

²⁷⁾ Не поэтому-ли образцу въ монастыряхъ, за трапезою, принято читать житіи святыхъ?..

²⁸⁾ Иннокентій, арх. херс. т. 1, 245 стр., на основаніи словъ Господа: „примите ео и раздѣлите между собою.. Я не буду пить“.. (Лук. 22, 17. 18).—Евангелисты выразительно умалчиваютъ о томъ, чтобы Самъ Господь ѣлъ и пилъ на вечери (Муретовъ Б. В. февр. 1906 г. 253 стр.).

хомъ и вѣрою приняли св. Тайны 11 учениковъ... Уже не допрашивали, не испытывали они Господа, какъ переспрашивали Его. Иудеи: какъ понимать выраженія Господа о Тѣлѣ и Крови Своей?.. (Иоан. 6, 51—56 ст.) Подъ «видомъ» только хлѣба приняли «всѣ» ученики Плоть Христову и подъ «видомъ» вина приняли «всѣ» ученики Кровь Христову. Принялъ св. Тайны и двѣнадцатый ученикъ Иуда-предатель. Увѣряетъ въ этомъ повеленіе Самого Господа: «пейте всѣ»...²⁹⁾ увѣряетъ въ этомъ и св. Евангелистъ Лука, взявшійся, „по тщательномъ изслѣдованіи всего сначала, по порядку описать“ слова и дѣла Господа и описывающей указаніе на предателя послѣ установленія таинства причащенія (Лук. 1, 3. 22, 19—23). Съ какими-же чувствами причащался Св. Таинъ Иуда? «Примаше рѣшительное грѣха Тѣло безсовѣстный и Кровь изливаемую за міръ божественную, но не стыдяшеса пия»³⁰⁾. Иуда—невѣръ; онъ окончательно не вѣритъ теперь въ Мессію; когда еще былъ споръ у иудеевъ о тѣлѣ и крови Христовыхъ, Иуда колебался въ своей вѣрѣ въ Мессію, теперь же онъ въ душѣ своей прямо глумится, соблазняется словами Господа...³¹⁾ Сердцевѣдѣцъ Господь зналъ это настроеніе Иуды. Нераскаянный Иуда, гнусный предатель, три съ половиною года былъ вразумляемъ Господомъ; три съ половиною года согрѣвалъ Господь эту змѣю лютую на груди Своей, питалъ, любилъ и въ тоже время зналъ Господь, что эта змѣя укуситъ Его... Господь скорбѣлъ, сожалѣлъ, любилъ Иуду, а онъ—«не восхотѣ разумѣти». „Иисусъ возмутился духомъ“... Пришло время указать на предателя болѣе ясно, чтобы и другіе ученики знали, кто его предатель и что Господь идетъ добровольно на мученія. «Одинъ изъ васъ предастъ Меня»!.. открылъ Господь уче-

²⁹⁾ По непосредственному впечатлѣнію и прямому смыслу евангельскихъ повѣствованій участникомъ Евхаристіи былъ и Иуда предатель. Первые три евангелиста не говорятъ объ удаленіи Иуды съ вечера; слова Иисуса—„пейте.. всѣ“ даютъ понять, что чаша дана была и Иудѣ. Иоаннъ, опуская разсказъ о евхаристіи, не указываетъ, когда поданъ кусокъ хлѣба Иудѣ—до или послѣ евхаристіи. Златоустъ, Августинъ другіе и многіе и древне—христіанская иконографія допускаютъ участіе Иуды въ евхаристіи. Нѣкоторые-же (Ефремъ Сиринъ, Таціанъ), руководясь только догматическимъ соображеніемъ о недостойнствѣ Иуды, допускали отсутствіе Иуды при евхаристіи. Но—невѣріе Иуды не должно служить препятствіемъ къ принятію таинства, какъ и теперь не только среди пріемлющихъ, но и среди совершающихъ таинство есть лица съ протлвохристіанскимъ образомъ мысли и жизни. [Муретовъ, въ Богосл. Вѣстн. 1906 г. янв., 32—34; февр. 247, 249 стр.). Гладковъ, въ специальной статьѣ—«когда Иуда ушелъ съ тайной вечера», основываясь на Евангеліи отъ Иоанна, необудительно доказываетъ уходъ Иуды до установленія таинства.—Въ двухъ специальныхъ трудахъ—Архіеп. Филаретъ излагаетъ уходъ Иуды *послѣ* причащенія, архіеп. Иннокентій—до причащенія,—оба безъ всякой мотивировки своихъ изложеній.

³⁰⁾ 8-я пѣснь каона на утрени велик. четверга.

³¹⁾ Муретовъ [Богосл. Вѣстн. 1906 г. февр. 254—255 стр...]

никамъ страшную тайну.. Предастъ врагамъ, которые давно жаждутъ Его смерти!.. Жалко стало ученикамъ Учителя своего.. Такъ они полюбили Его, особенно за послѣднее время, особенно за послѣдніе часы, когда они тѣснѣйшимъ образомъ соединились съ Нимъ въ таинствѣ причащенія.. И вотъ кто-то изъ нихъ предастъ Его... Переглянулись они другъ на друга, переспросили другъ друга съ недоумѣніемъ и ужасомъ; не довѣряютъ уже и сами себѣ и съ трепетомъ въ голосѣ, съ поблѣднѣвшими устами, робко спрашиваютъ Господа: «не я-ли, Господи, предамъ Тебя?..» Научились уже смиренію ученики у Учителя: не указываютъ уже на другого: „не онъ-ли, Господи?“ а на себя: „не я-ли, Господи?“ Господь молчитъ... Господь ждетъ, все еще ждетъ покаянія Иуды... Но нѣтъ его: „беззаконный Иуда и теперь не восхотѣ разумѣти“. Петръ не утерпѣлъ, что-бы не узнать тайны, кто предатель. Господь возлежалъ къ Петру спиною, а къ Іоанну лицомъ; Петръ далъ знакъ Іоанну спросить у Господа: кто это? Іоаннъ (съ этой минуты „наперсникъ Христовъ“) съ нѣжною преданностію, какъ безгранично-любящее и довѣрчивое дитя, припавши къ груди Иисуса, тихо спросилъ Его: „Господи, кто—это?“ Господь также тихо отвѣтилъ Іоанну: «тотъ, кому Я, обмакнувъ кусокъ хлѣба, подамъ». И, обмакнувъ кусокъ, подаль Іудѣ. Это было уже второе указаніе на предателя. На востокѣ и теперь при ѣдѣ ложекъ и вилокъ не употребляютъ: кусокъ корки хлѣба замѣняетъ ложку. Былъ обычай: въ концѣ вечера, домохозяинъ, въ знакъ любви, подавалъ возлежащему за трапезою дорогому гостю кусокъ хлѣба, посоливъ его самъ. Этимъ обычаемъ и воспользовался Господь, непритворною любовію призывая Іуду къ покаянію. Іоаннъ и Петръ догадались, кто предатель. Господь уже вслугъ всѣхъ сказалъ: „горе человѣку, которымъ Сынъ человѣческой предается! Лучше бы ему не родиться“!.. Этими словами указалъ Господь Іудѣ зіяющую подъ его ногами адскую бездну, вѣчную погибель. Иуда слышалъ, Иуда понялъ, для чего это Господь далъ ему кусокъ хлѣба, но—и теперь съ ожесточеннымъ упорствомъ отвергъ послѣднія предостереженія милосердія Божія. Нѣтъ, Иуда все болѣе и болѣе „омрачался“: „а!... меня узнаютъ, что я—предатель!.. скорѣе-же уходитъ и дѣлать дѣло“... Иуда молчалъ, когда другіе ученики распрашивались, кто-же предатель? Теперь-же и Иуда притворяется невиннымъ, безстыдно спрашиваетъ хриплымъ шепотомъ: „не я-ли, Учитель?“ (постыдился назвать „Господомъ“, какъ другіе ученики). Господь тихо, съ величайшимъ терпѣніемъ, отвѣтилъ Іудѣ: „да, ты!“ Это-было третье и послѣднее указаніе на предателя. При всѣхъ этихъ троекратныхъ указаніяхъ на

предателя Иуда долженъ былъ сидѣть, какъ говорится, на иглахъ³²)... Со злостью съѣлъ Иуда поданный Господомъ кусокъ хлѣба... Сатана окончательно овладѣлъ душою Иуды.. „Царство, о которомъ какъ-то говорилъ Учитель“,—думалъ Иуда,—„одинъ обманъ... Пойду-же въ царство дѣйствительно-существующее... Тамъ мнѣ будетъ честь, если удастся схватить Учителя“... „Что дѣлаешь, что надумалъ дѣлать,—дѣлай скорѣе“, сказалъ Господь Иудѣ. Иуда всталъ изъ-за стола и вышелъ. Ученики, кромѣ Иоанна и Петра, подумали, что Господь послалъ Иуду въ городъ за покупками, или—роздать милостыню нищимъ, какъ бывало прежде. Нѣтъ, съ этой минуты Иуда обмѣнялъ на всю вѣчность славный титулъ ученика Христа на позорный титулъ предателя-убійцы. Иуда вышелъ „дѣлать дѣло“... Была уже ночь... Темно тамъ, на дворѣ; но еще темнѣе была душа Иуды...

Оставимъ на-время Иуду, пошлемъ прощальный привѣтъ Господу и обратимъ вниманіе на себя. Нынѣшніе причастники и причастницы Св. Таинъ Христовыхъ! Въ нынѣшній день установилъ Господь таинство Причащенія; первыми причастниками были всѣ Его ученики. Одинадцать оказались вѣрными Господу и послѣ тайной вечери, а двѣнадцатый оказался измѣнникомъ—предателемъ и послѣшилъ ко врагамъ Господа... Осчастливленные причащеніемъ христіане и христіанки!.. Куда вы пойдете изъ храма, послѣ нынѣшней „тайной вечери“?.. какой дорогой?.. по дорогѣ-ли одинадцати учениковъ, или по дорогѣ двѣнадцатаго Иуды?.. О, сохрани насъ, Господи, отъ второго пути... пути грѣховъ тяжкихъ—нераскаянныхъ. О, Сыне Божій!.. каждый искренно—любовно долженъ сказать и исполнить въ жизни своей: „вечери Твоея тайныя днесъ, Сыне Божій, причастника мя приими; не бо врагомъ Твоимъ тайны повѣмъ, ни лобзанія Ти дамъ, яко Иуда, но яко разбойникъ исповѣдаю Тя; помяни мя, Господи, во царствіи Твоемъ³³).“

Великій и чистый четверг. Прощальная бесѣда Иисуса Христа съ 11 учениками. Молитвенный подвигъ Его въ саду Геосиманскомъ. Взятіе Иисуса Христа на судъ.

«Придите и мы шествуемъ Господу»,
увѣщаетъ насъ, бр., св. церковь.

Не отставать же, бр.: шагъ за шагомъ пойдѣмъ и мы съ Господомъ на вольную Его страсть. Остановились мы въ прошлой бесѣдѣ на томъ,

³²) Мучительное состояніе, какое испытываетъ преступникъ предъ уликою въ злодѣйствѣ,—глубоко и всесторонне изображено Достоевскимъ въ лицѣ Раскольниковова, въ романѣ „Братья Карамазовы“... (Муретовъ; В. В. 1906 г. февр. 261 стр)..

³³] Тропарь на литургіи велик. четверга.

что Иуда оставилъ Господа и учениковъ тотчасъ послѣ „тайной вечери“ и вышелъ изъ «горницы», изъ дома и, не смотря на ночь, пошелъ куда-то... А мы, бр., останемся съ Господомъ: послушаемъ и посмотримъ, что дѣлается въ горницѣ? Легче стало на душѣ у Господа и у учениковъ, когда ушелъ Иуда. Господь сталъ прощаться съ любимыми и вѣрными учениками: называлъ ихъ «дѣтьми», друзьями Своими; заповѣдалъ любить другъ друга. Много и долго говорилъ Господь. „Дѣти... („чадца“—дѣточки) недолго уже быть Миѣ съ вами!..“ Куда-же Ты, Господи, куда, Сладчайшій Иисусе, грядеши, что прощаешься съ учениками?.. На вольныя страданія грядеть Господь!.. Господь уже видѣлъ, что у враговъ Его все уже готово и сказалъ: «идеть князь міра сего [въ лицѣ діавола, Иуды и друг. враговъ Господа)... встаньте! пойдемъ отсюда!» И, воспѣвъ псалмы, лунною ночью вышли на дворъ и на улицу Иерусалима. Было тихо и безмолвно... Впереди шелъ съ поникшею главою и скорбнымъ сердцемъ Господь; за Нимъ шли ученики—такіе-же грустные и боящіеся, среди ночного безмолвія, чего-то страшнаго, что скоро должно, какъ громъ, разразиться надъ ними и особенно надъ ихъ Учителемъ. Вышли за городъ. Дорога шла виноградными садами. „Я есмь истинная виноградная лоза“, продолжалъ Господь Свою прощальную бесѣду,—«а вы—вѣтви»... Тѣмъ временемъ, когда подошли къ потоку Кедронскому, Иисусъ Христосъ остановился и закончилъ Свою прощальную бесѣду молитвою. (Вся прощальная бесѣда и молитва читается въ первомъ Евангеліи „на страстяхъ“³⁴). Эта дивная молитва Иисуса объемлетъ собою всю землю и всѣ міры, превосходитъ всѣ времена; она выше и чище той лазури неба, куда Иисусъ обращалъ Свой божественный взоръ; она безгранична и вѣчна, какъ Богъ.³⁵) Послѣ молитвы, Иисусъ перешелъ чрезъ Кедронскій потокъ и здѣсь предсказалъ отреченіе Петра: три раза отречется онъ отъ Господа въ эту-же ночь, прежде чѣмъ пѣтухъ до разсвѣта пропоетъ два раза... Поднялись къ горѣ Елеонской. Подошли къ Геосиманскому саду, въ которомъ Господь не разъ уже бывалъ—для ночной уединенной молитвы (а мы въ загородныхъ садахъ любимъ только гулять...) Оставивъ у ограды сада восемь учениковъ, съ тремя вошелъ въ садъ. И здѣсь, какъ кратко, но выразительно говорить Евангелистъ. «началъ скорбѣть и тосковать»... «Душа Моя скорбигъ

³⁴) Вторую половину бесѣды и молитву Иисусъ произнесъ на Иерусалимской сторонѣ потока Кедронскаго (Еписк. Михаила—Толковое Евангеліе т. 3, 489 стр.), или остановившись на одномъ изъ холмовъ Елеона (Архiep. Иннокентій, т. 1, 269 стр.); или стоя въ горницѣ-же, послѣ того какъ, по приглашенію Его, ученики встали, воспѣли псалмы и намѣревались выходить изъ комнаты (Архiep. Филаретъ ч. 1-я, 103 и 217 стр. Фарраръ 516, 517 стр..)

³⁵) Дидонъ: „Иисусъ Христосъ“, пер. съ франц. С.П.Б. 1891 г. т. 3. 157 стр.

смертельно! побудьте здѣсь.» со Мною, говоритъ Господь Своимъ тремъ самымъ возлюбленнымъ ученикамъ... Можно-ли изобразить словами, что чувствовала душа Богочеловѣка въ эти страшныя минуты Геосиманскихъ страданій?.. Попытаемся, хотя отчасти... Все зло міра и наказаніе за него должно было обрушиться на безгрѣшнаго и невиннаго Господа... Все тайное и все явное—грѣшныя мысли и грѣшныя дѣла—всѣхъ сердець, всѣхъ людей, всѣхъ времянь,—тяжесть грѣховъ, нечистоту и весь смрадь ихъ, вѣчную смерть душъ за грѣхи, Господь видѣлъ, проникалъ, чувствовалъ, сознавалъ глубже, мучительнѣе, чѣмъ каждый изъ насъ грѣшныхъ... Самый грубый человѣкъ изнемогаетъ недѣдко подъ гнетомъ страданій—угрызеній пробудившейся совѣсти... А на пречистую душу Богочеловѣка всѣ потоки беззаконій человѣческихъ слились какъ бы въ одну «чашу». Эта «чаша» потопила-бы весь міръ, если бы не испилъ ее Господь... За эти грѣхи Господь—Самъ безгрѣшный—становится какъ бы виновнымъ предъ Отцомъ небеснымъ и, какъ виновный, долженъ, по правосудію Божію, мучительно-позорно пострадать...³⁶⁾ Искупитель,—добровольно принявшій на Себя вину всѣхъ грѣшныхъ людей—отъ Адама до послѣдняго человѣка предъ кончиною міра,—Искупитель-Богочеловѣкъ Иисусъ молится—ночью, въ саду... Три ученика видѣли, при лунномъ свѣтѣ какъ лице Господа измѣнилось; глаза Его, всегда свѣтлые и ясные, теперь скорбно смотрятъ вверхъ, какъ бы силясь проникнуть мракъ ночи, достигнуть небеси—небесъ и тамъ найти укрѣпленіе и помощь... Но утомленные дневною ходьбою и пережитыми душевными волненіями, не долго могли наблюдать молитву три ученика Его: ихъ сильно клонило ко сну. Въ минуты борьбы между бдѣніемъ и сномъ, въ полудремотѣ ученики все-же еще видѣли, какъ молился Господь: какъ Онъ—то стоялъ на колѣняхъ, то повергался лицомъ на землю; въ полусонномъ забытіи, они все еще слышали, какъ порой изъ груди Учителя вырывались тяжелые вздохи, стоны, изъ устъ Его слышали они отрывочныя слова, изъ которыхъ особенно запомнили они и записали въ Евангеліи. «Отче Мой! если возможно, да минуетъ Меня чаша сія»... Былъ тогда обычай: преступникамъ, осужденнымъ на смерть, подносить чашу съ ядомъ. Ядовито-грѣховную чашу страданій наступило время испить до дна Господу—Искупителю. Діавольъ, по допущенію Божію, „князь міра сего пришедь“ и сдѣлалъ рѣшительное нападеніе на Господа: смерть силится объять, связать, повергнуть ослабѣвшее тѣло Господа. Но часъ смерти Его еще не пришедь, хотя муки душевныя дошли уже до того, что вмѣсто предсмертнаго пота, выступили

³⁶⁾ Ивановъ. прот., 5—21 стр. и журн. „Христіанинъ“ 1907 г. Мартъ, 565, 572. стр.

капли крови.³⁷⁾ Съ неба явился ангелъ и укрѣплялъ Страдальца-Богочеловѣка, Страдальца по человѣческой Его природѣ.³⁸⁾ Такъ сильны были Его страданія!.. Тяжки были страданія Господа на крестѣ, но тамъ какъ будто меньше видимъ муки душевной... А Геѳсиманскія душевныя страданія были только частью началомъ 15-часовыхъ послѣдующихъ страданій... О, какъ велики, поэтому, и тяжелы должны быть грѣхи міра!.. Помолившись Отцу небесному, подошелъ Господь къ ученикамъ и нашелъ ихъ спящими. „Бодрствуйте и молитесь“, сказалъ имъ Господь, а Самъ нѣсколько отойдя отъ нихъ, вторично еще прилежнѣе молился: „Отче мой! если не можетъ чаша сія миновать меня, чтобы не пить ея, да будетъ воля Твоя!“ И вторично подошелъ къ ученикамъ и опять нашелъ ихъ спящими... И въ третій разъ молился Іисусъ тою-же молитвою, съ еще большею покорностію волѣ Отца небеснаго. Съ этой минуты Сынъ Божій рѣшилъ спасти родъ человѣческой Своими крестными страданіями и смертію. Любовь Христа оказалась сильнѣй паденій людскихъ!.. Поучимся, бр.. этой молитвѣ, этой всецѣлой преданности волѣ Отца небеснаго: всегда, чего бы ни просили, будемъ молиться: „впрочемъ, не какъ я хочу, а какъ Тебѣ, Господи, угодно“; въ случаѣ особыхъ нуждъ, должно, по примѣру Господа, повторять одну и туже молитву-просьбу до трехъ разъ³⁹⁾ „Іисусе, съ воплемъ крѣпкимъ и со слезами въ вертоградѣ молайся, научи и насъ молиться!“⁴⁰⁾ И приходитъ Іисусъ въ третій разъ къ ученикамъ и говоритъ имъ: вы все еще спите и поживаете? Кончено! пришелъ часъ; вотъ предается Сынъ человѣческой въ руки грѣшниковъ. Встаньте, пойдемъ: вотъ приблизился предающій Меня!.. Дѣйствительно, уже слышенъ былъ лязгъ мечей, звуки торопливыхъ шаговъ и плохо-скрываемый шумъ приближающейся толпы... Господь уже видѣлъ, какъ между масличными деревьями

³⁷⁾ «И былъ потъ Его, какъ капли крови» (Лук. 22, 44). Если это былъ обыкновенный потъ, то Евангелисты едва-ли и упоминали бы особо объ этомъ обстоятельстве. Евангелисты уподобляютъ потъ Іисуса каплямъ крови не по паденію, не по тяжести, а по формѣ и цвѣту. Многие древніе писатели повѣствуютъ о случаяхъ выступленія кроваваго пота. А Мольднатъ видѣлъ въ Парижѣ кровавый потъ у совершенно здороваго и вес. сильнаго чело­вѣка. Веделий же рассказываетъ и о такихъ случаяхъ, когда при сильнѣйшихъ психическихъ потрясеніяхъ выступалъ не кровавый потъ, а даже кровавыя слезы (Барсовъ: Сборникъ статей по истолковательному и назидательному чтенію четвероевангелія. 2 изд. С. П. Б. 1893 года т. 2, 545—546 стр.).

³⁸⁾ Относительно времени явленія ангела кажется надобно признать болѣе вѣроятнымъ, что оно послѣдовало послѣ первой молитвы Спасителя и оттого, можетъ быть, вторая и третья молитвы являются болѣе спокойными (Еписк. Михаила толковое Евангеліе, т. 2, 593 стр.).

³⁹⁾ Аѳонскій листокъ 1882 г. № 23

⁴⁰⁾ Акаѳистъ страстямъ Христовымъ, икосъ 10.

мелькали красные огненные языки фонарей и факеловъ... Едва Господь разбудилъ спящихъ учениковъ, какъ къ Нему подошелъ... Господи! кто—это?.. Не обманъ-ли это нашихъ глазъ?.. Страшно сказать: подходитъ Иуда, тотъ самый Иуда, что уже два часа тому назадъ ушелъ изъ комнаты, гдѣ была тайная вечеря... Въ то время, какъ Господь молился, какъ спали невинные ученики, а злодѣй ученикъ эти два часа работалъ усердно: пошелъ онъ къ врагамъ своего Учителя; не смотря на полуночные часы, всѣхъ поднялъ на ноги, попросилъ сборный отрядъ въ 500 человѣкъ; къ нимъ прибавились воеводы церковные и даже нѣкоторые первосвященники, всего около 600 человѣкъ; всѣ были вооружены мечами и палками. Иуда думалъ: если Учитель узнаетъ мое дѣло и окружить Себя любящимъ народомъ,—придется тогда силою взять Его. Не смотря на лунную ночь запаслись факелами и фонарями: „если вздумаетъ Учитель укрыться въ какой-л. пещерѣ,—разыщемъ,“ строилъ планы Иуда,—“лучше, если-бы напасть врасплохъ, на Учителя-спящего“... 41) „Кого я поцѣлую, того возьмите“, далъ условный знакъ Иуда вооруженной толпѣ...—Послѣ такихъ спѣшныхъ приготовленій, вооруженная толпа слѣдовала за своимъ вожакомъ-Иудою. Вышли за городъ... Иуда зналъ гдѣ любилъ Господь молиться ночью... Вотъ и садъ Геосиманскій.. Измѣническіе глаза поражаются неожиданною встрѣчею: онъ видитъ Господа не спящимъ, а идущимъ къ нему, на встрѣчу.. Иуда быстро подходитъ... „Другъ!.. для чего ты пришелъ?“.. безъ упрековъ, кротко спрашиваетъ Иуду милосердый Господь... Что-же Иуда?.. Онъ и теперь не вразумился, не подумалъ, что и теперь еще Господь любить его и простить-бы его... Не проснулась совѣсть Иуды.. Иуда боялся не дѣла своего, а думать даже боялся о немъ, чтобы не бросить задуманнаго дѣла; а потому поспѣшно, не раздумывая, беретъ за руку Господа, цѣлуетъ его и говоритъ: „радуяся (здравствуй), Учитель!“ какъ будто онъ все тотъ-же ученикъ Его, только что возвратившійся изъ города... Но вотъ показались и воины: они прямо идутъ къ Господу... Такъ вотъ для чего ты, Иуда, поцѣловалъ Господа!.. „Иуда! цѣлованіемъ ли предаешь Сына человѣческаго?..“ Отвратительно всякое предательство ни въ чемъ неповиннаго человѣка, но предательство Иуды—омерзительнѣйшее; другаго примѣра болѣе омерзительнаго не было никогда. Поцѣлуй—священный у всѣхъ народовъ обычай дружества и взаимной любви, у Иуды—знакъ, кого взять... О, незаконный Иуда-льстець! Твой поцѣлуй черная, адская печать оскверненіе какъ бы отъ адскаго огня на пречистомъ Ликѣ Спасителя. 42) (Поэтому-то древніе христіане почитали преступ-

41) Фарраръ, 527, 786 стр.

42) Ивановъ, прот., 30 стр.

леніемъ поцѣловать ближняго въ страстной четвергъ, съ ужасомъ вспоминая поцѣлуй Іуды ⁴³⁾ Пусть-бы врагъ какой возложилъ святотатственную руку на Господа... Нѣтъ!.. предаеть Господа „другъ“, одинъ изъ 12 апостоловъ.. Ты-ли это, Іуда?.. Что сдѣлалъ тебѣ Господь и Учитель твой, что ты предаешь Его?.. «Лобызаети и продавати, Іудо, цѣлуеши и не стыдишися, лестію притекій. Кто ненавида лобызаетъ, треокаянне? Кто любя продаеть на цѣнѣ?» ⁴⁴⁾ Предлагаеши ножъ, медомъ помазанный... ⁴⁵⁾ Кій ты образъ (поступокъ), Іудо, предателя Спасу содѣла? Еда отъ лика ты апостольска разлучи? Еда дарованія исцѣленій лиши? Еда со онѣми вечерявъ, тебе отъ трапезы отрину? Еда иныхъ ноги умывъ, твои же презрѣ? О, коликихъ благъ непамятливъ былъ еси», ⁴⁶⁾ неблагодарный и льстивый Іуда! «О, Іудина окаянства! Отъ него-же избави, Боже, души наша!» ⁴⁷⁾ „Іуда, лобзаніемъ-ли предаешь Сына человѣческаго?“ спрашиваетъ кротко Господь... Въмѣсто отвѣта, несчастный Іуда, какъ ужаленный, бросился назадъ, къ воротамъ изгороди, около которыхъ уже тѣснилась приведенная имъ стража... Господь Самъ вышелъ къ вооруженной толпѣ. Какъ молнія, скверкнуло въ глаза этихъ воиновъ невозмутимое чело Спасителя, освѣщенное сіяніемъ луны и блескомъ факеловъ: предъ ними прямо стоялъ безоружный Господь: безбоязненно, спокойно смотрѣлъ на нихъ Господь, тотъ Господь, о Которомъ, быть можетъ, кто-н. изъ воиновъ слышалъ, что Онъ творилъ чудеса, да и Іуда чего-то перепуганный приближалъ къ нимъ... Этотъ Господь теперь тихимъ голосомъ, но могучѣе раската громового, спросилъ воиновъ: „кого ищите?“ — „Іисуса Назорея“, отвѣчало нѣсколько голосовъ. „Это—Я“, безстрашно, спокойно отвѣтилъ Господь... Цѣлый отрядъ воиновъ и ихъ вожакъ Іуда невольно попятились назадъ отъ такихъ смѣлыхъ словъ и величественнаго вида стоящаго предъ ними Плѣнника-Господа; нѣкогорые, отъ страха даже попадали на землю... Успокоившись затѣмъ нѣсколько, воины увидѣли предъ собою простаго, слабого, безоружнаго человѣка, окружили Господа, чтобы взять Его. „Не троньте вотъ этихъ“, указывая на учениковъ Своихъ, сказалъ Господь. Ученики-же, видя, что Учителя и ихъ окружили враги, что многіе изъ нихъ смутились отъ однихъ словъ Господа, сказали: «не ударить ли намъ мечемъ?» И не дождавшись отвѣта, быстрый и рѣшительный Петръ извлекъ мечъ свой и ударилъ раба первосвященникова Малха и отсѣкъ

⁴³⁾ Въибогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми. С. П. Б. 1887 г. 4-й вып.

⁴⁴⁾ Пѣснь 4, на повечеріи, въ великую среду.

⁴⁵⁾ Пѣснь 9, на повечеріи, въ велик. четвергъ.

⁴⁶⁾ Сдѣланъ послѣ второго Евангелія, на утрени вел. пятницы.

⁴⁷⁾ Стихира на хвалитехъ, на утрени велик. среды.

Ему ухо. Господь исцѣлилъ ухо, а Петру напомнилъ, что Онъ—Сынъ Божій могъ-бы, если бы было нужно, Самъ защитить Себя болѣе чѣмъ двѣнадцатию легионовъ ангеловъ,⁴⁸⁾ или еще какъ-н. чудомъ; ученикъ-же Господа будетъ побѣждать не силою оружія, но силою креста... Сего-то Чудотворца—Плѣнника Господа войны окружили, связали руки назадъ веревками и повели... Ученики отъ страха разбѣжались... Послѣдовалъ-было одинъ юноша, закутанный въ одѣяло, отъ шума только-что проснувшійся и вскочившій прямо съ постели, изъ дома, на улицу (догадываются, что это былъ самъ Маркъ-Евангелистъ, одинъ изъ всѣхъ Евангелистовъ упомянувшей объ этомъ⁴⁹⁾, но и тотъ убѣжалъ нагой, когда его схватили за одѣяло...

Апостоль Іаковъ удалися въ одну изъ пещеръ: онъ поклялся не вносить пищи, пока не увидитъ снова Господа... Остался Господь одинъ среди своихъ враговъ, которые и повели Его изъ сада Геосиманскаго въ Іерусалимъ. Надлежало снова проходить чрезъ потокъ Кедрскій, на которомъ былъ устроенъ небольшой мостъ и здѣсь, по преданію древности, Іисусъ Христосъ, стертый столпившимися воинами въ самый потокъ, испилъ отъ струй его.⁵⁰⁾ Спящіе Іерусалимляне ничего не знали объ этомъ ночью възятіи Господа...

Пошлемъ, бр., скорбный прощальный привѣтъ Господу... Сегодня, послѣ „стоянія на страстяхъ“, мы заснемъ, а Господу нашему за грѣхи насъ спящихъ некогда было спать.

(Продолженіе будетъ).

Къ отцамъ и братіямъ 3 и 4-го благочих. округовъ, въ приходахъ коихъ есть сектанты.

Далѣе уже нельзя молчать, что сектанство всѣхъ почти фракцій въ предѣлахъ 3—и 4 благочиній нашей епархіи съ успѣхомъ прогрессируетъ, ряды православныхъ рѣдѣютъ. Доселѣ русскій твердый въ вѣрѣ православный народъ дрогнулъ предъ открытой пропагандой сектанства, сейчасъ онъ отъ этой пропаганды въ какомъ то чадѣ, —стоитъ на распутіи и думаетъ, гдѣ же истина: въ православіи, или въ одной изъ пропагандируемыхъ сектъ?.... Перспектива для православія въ данное время не розовая: есть основаніе думать, что многихъ слабыхъ по волѣ, слабыхъ въ знаніи изъясненія Слова

⁴⁸⁾ Въ защиту двѣнадцати—Господа и 11 учениковъ. (Еписк. Михаилъ: Толковое Евангеліе, т. 1, 523.). Легионъ—6000 человекъ (Фарраръ, 778 стр.).

⁴⁹⁾ Еписк. Михаилъ, т. 2, 190 стр.

⁵⁰⁾ Исполнилось пророчество—Псал. 109,7. (Барсовъ: Четвероевангеліе, 529 стр.).

Божія увлекуть сектанты и уведутъ изъ ограды православной церкви и какъ отъ дерева—(Церкви) оторвутъ вѣтки—членовъ православной церкви. Повторяю—перспектива для многихъ приходовъ вышеназванныхъ благочиній печальна, а въ особенности печальна она стала съ возвѣщенія свободъ 17 апрѣля, послѣ чего пропаганда сектантовъ стала до дерзости открыта, въ этой пропагандѣ возвѣщаются всякія хулы на православную церковь и на ея установленія. Исходя изъ этого, и намъ пастырямъ православной церкви необходимо противостать тлетворному лжеученію сектантовъ и вооружившись вѣрою въ помощь Спасителя нашего стать дружно на защиту православія и ограждать врученныхъ намъ словесныхъ овецъ отъ хищныхъ волковъ—сектантовъ. Теперь именно благовременно было бы намъ пастырямъ и сотрудникамъ въ приходской миссіи собраться гдѣ либо вкупѣ и совмѣстно обсудить вопросъ, какая теперь радикальная современная мѣра должна быть неотложно употреблена въ борьбѣ съ сектанствомъ, ибо до сего практиковавшіяся нѣкоторыя мѣры по нѣкоторымъ приходамъ противъ сектантовъ не привели ни къ чему. Необходимо выработать то надежное оружіе, съ которымъ бы противостать за православіе, чтобы ослабить пропаганду и лжеученіе сектантовъ. Эти и многіе другіе вопросы въ дѣлѣ приходской миссіи, вопросы вопіющіе, разобравъ ихъ и выработавъ надежный и вѣрный планъ противъ сектанства, необходимо дружно стать на защиту православія.

Не собраться ли намъ, отцы и братія, гдѣ либо въ центральномъ мѣстѣ, хотя бы въ гор. Георгіевскѣ для обсуждения вопросовъ по сектанству? Конечно, желательно было бы собраться и пригласить г. епархіального миссіонера, который, какъ богатый опытомъ въ борьбѣ съ сектантами, своими указаніями много помогъ бы намъ какъ практически, такъ и теоретически вести защиту православія.

При этомъ, отцы и братія, нельзя ли ближайшимъ временемъ указать третью недѣлю великаго поста, ибо терять время теперь преступно, такъ какъ сектанты не дремлютъ и широкой рѣкой разлили ядъ своего лжеученія, коимъ отравляютъ простодушныхъ православныхъ чуть ли не каждый день.

Откликнитесь, отцы и братія, благовременно ли это? Если-да, то испросивъ у нашего Архипастыря благословеніе, соберемся тамъ, гдѣ укажетъ большинство.

Іерей.

Краткій очеркъ жизни Магомета и хѣкоторыхъ мѣстъ изъ его ученія въ сравненіи съ христіанствомъ.

(Продолженіе)

II. Лжепророки—современники Магомета.

Что не одинъ Магометъ былъ недоволенъ своей языческой религіей и пытался перемѣнить ее, видно изъ того, что въ его время среди тѣхъ же арабовъ были и другія лица, кромѣ Магомета. „Ханифы“ еще до Магомета сознавали неосновательность поклоненія идоламъ и искали другую религію, а вслѣдъ за ними стали являться лица, именовавшіе себя пророками и составлявшіе свои кораны. Такъ, напримѣръ, Тулейха, начальникъ племени Наджидъ, сильный настолько, что, по преувеличительному выраженію арабовъ, равенъ былъ будто сотнѣ солдатъ; однажды онъ объявляетъ своему войску, мучимому жаждой, что въ такомъ-то мѣстѣ оно верѣтитъ воду. Предсказаніе исполняется. Тулейха говоритъ, что онъ пророкъ. Ему вѣрять сначала его племя, потомъ племя Бани-Асадъ, множество бедуиновъ Тай и др.; онъ грозитъ Магомету, тогда уже вошедшему въ силу, и съ званіемъ пророка переживаетъ его.

Товарищъ Тулейхи Мусейяма ходитъ по ярмаркамъ, научился нѣкоторымъ фокусамъ и, между прочимъ, показывалъ стеклянку съ узкимъ горлышкомъ, въ которую онъ влагалъ яйцо по способу, перенятому отъ персидскихъ фокусниковъ и выдавалъ это за доказательство своего божественнаго посланничества. Надѣленный отъ природы даромъ слова, онъ говорилъ рифмованныя фразы и выдавалъ ихъ за стихи своего корана. Кто бы подумалъ, что этотъ шарлатанъ будетъ принятъ за пророка? Между тѣмъ въ Аравіи это было возможно. Сначала повѣрило ему родное племя—Ханифы, потомъ другія, и онъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ разстраивалъ дѣйствія всѣхъ мусульманскихъ силъ, собравшихся вокругъ Магомета.

Не менѣе опасенъ былъ для Магомета Ацхала, сынъ Коба, болѣе извѣстный подъ именемъ Асвада. Съ огромнымъ богатствомъ онъ соединялъ знаніе нѣкоторыхъ фокусовъ, даръ увлекательнаго краснорѣчія и такой проницательный умъ, что могъ предугадывать нѣкоторыя событія. Все это было принято за явное чудо и ему небольшого труда стоило убѣдить народъ въ томъ, что онъ имѣетъ общеніе съ духами и есть пророкъ. Съ большими тысячами храбрыхъ арабовъ ходилъ онъ по Аравіи и разбивалъ войска Магомета. Послѣдній отправилъ къ нѣсколькимъ своимъ племенамъ посланія, въ которыхъ убѣждалъ употреблять всѣ средства погубить Асвада. Посланія подѣйствовали. Скоро послѣ своей женитьбы на вдовѣ Марзеванѣ, ненавидѣвшей новаго супруга за смерть

отца въ сраженіи противъ него, Асвадь былъ умерщвленъ ночью измѣнической рукой.

Наконецъ, въ первое время халифства Абу-Бекра явилась еще личность съ претензіей на общественное посланничество, но не пророкъ, а пророчица Седжахъ. Одаренная пламеннымъ воображеніемъ и такимъ же даромъ слова эта женщина возвысилась у Таглибитовъ и приобрѣла такое вліяніе, что ея рѣчь считали откровеніемъ свыше. Получивъ извѣстіе о смерти Магомета и объ избраніи въ халифы Абу-Бекра, она вдругъ явилась въ страну Темимитовъ, увлекла за собой Іадитовъ и Козаитовъ *), одержала нѣсколько побѣдъ надъ мусульманами и начала грозить Мусейлямъ. Послѣдній не нашелъ другого средства обезоружить своего прекраснаго соперника, какъ предложить ему свиданіе, принятое съ радостію. Пророкъ и пророчица вышли женатыми. По прошествіи трехъ дней послѣ брака Седжахъ вернулась въ свой лагерь, гдѣ солдаты начали спрашивать ее о результатахъ ея свиданія съ Мусейлямой. «Я признала въ немъ настоящаго пророка», отвѣчала она, «и вышла за него замужъ». «А дастъ ли намъ Мусейляма свадебный подарокъ», спросили Темимиты. «Онъ ничего объ этомъ не говорилъ», возразила Седжахъ. «Это было бы большимъ позоромъ для тебя и для насъ, продолжали они, если бы онъ женился на нашей пророчицѣ и не далъ намъ ничего: вернись къ нему и потребуй намъ подарка». Седжахъ отправилась къ воротамъ Геджры и, найдя ихъ запертыми, велѣла позвать своего супруга, который и явился на стѣну. Герольдъ объявилъ ему требованіе Темимитовъ. «Отлично, отвѣчалъ Мусейляма, вы будете удовлетворены. Поручаю вамъ объявить слѣдующую прокламацію: Мусейляма пророкъ Божій, даетъ разрѣшеніе Бани-Темимитамъ не читать первой и послѣдней изъ пяти молитвъ, наложенныхъ на нихъ его собратомъ Магометомъ. Темимиты отнеслись серьезно къ этому разрѣшенію и съ тѣхъ поръ ни одинъ изъ нихъ не читаетъ ни утренней, ни вечерней молитвы. Дальнѣйшая судьба женщины—пророчицы состояла въ томъ, что она приняла въ Месопотаміи христіанство и кончила переходомъ въ исламъ.

Изъ этихъ краткихъ разсказовъ о самозванныхъ пророкахъ, современныхъ Магомету, видно, какъ скоро можно было увлечь за собой легковѣрныхъ Арабовъ. Стоило представить какой нибудь фокусъ, составить два три стишка на религіозную тему, обнажить мечъ во имя Бога и для славы племени, одержать побѣду и арабы побѣгутъ за своимъ вождемъ, какъ за пророкомъ. Поэтому ничего нѣтъ удивительнаго въ томъ, что и Магометомъ обольстились эти массы, давно разрозненныя и ждавшія своего объединенія и новой эры своей исторіи. *(Продолженіе будетъ).*

*] Арабскія племена.

По приходамъ епархіи.

— *Г. Владикавказъ.* 29 февр. въ каѳедральномъ соборѣ Пресвященный Гедеонъ съ причтомъ и хоромъ пѣвчихъ совершилъ первую «пѣсню». Послѣ прочтенія Евангелія отъ Матѳея о страданіяхъ Иисуса Христа—Пресвященнымъ и двумя протоіереями. Его Пресвященство произнесъ проповѣдь о молитвѣ Страдальца—Господа въ саду Геосиманскомъ, въ которой Онъ выразилъ Свою преданность волѣ Отца небеснаго; такъ и намъ христіанамъ во всѣхъ отношеніяхъ полезно «предавать другъ друга и весь животъ нашъ Христу Богу», промыслу Божію; тогда легче переживаются всякія скорби, испытанія въ жизни нашей. Основная эта мысль, — подтвержденная многочисленными изреченіями Слова Божія, примѣрами изъ жизни святыхъ—Іова, апостоловъ, мучениковъ, —глубока залегла не только въ головы слушателей, но и въ сердца ихъ.

— *Г. Владикавказъ.* Въ недѣлю православія Пресвященной Гедеонъ, послѣ литургіи въ каѳедральномъ соборѣ, совершилъ молебствіе объ обращеніи заблудшихъ; предъ началомъ молебна Пресвященный обратился къ присутствовавшимъ съ словомъ, въ которомъ объяснилъ понятіе „православіе“ въ обширномъ и тѣсномъ смыслѣ слова, указалъ отличія христіанскихъ исповѣданій—православнаго, католическаго, протестантскаго; армянскаго и абиссинскаго; упомянувъ вкратцѣ о раскольникахъ и сектантахъ и о сокращенномъ чинѣ православія, Его Пресвященство пригласилъ всѣхъ раздѣлить молитву съ священнослужителями — объ обращеніи заблудшихъ. Въ тотъ-же день, Его Пресвященство изволилъ присутствовать на вечернѣ въ соборѣ, послѣ коей, вмѣстѣ съ священниками, прочелъ акаѳистъ страстемъ Христовымъ; затѣмъ присутствовалъ на чтеніяхъ въ соборной школѣ и самъ дважды дѣлалъ дополнителныя къ чтеніямъ замѣчанія (не стыдиться духовника и благоукрашать иконы); пѣвчіе архіерейскаго хора (тріо) спѣли два концерта.

— *Селеніе Ольгинское. Архиастанырское посѣщеніе.* 7-го февраля с. —г. Пресвященный Гедеонъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій посѣтилъ осетинское селеніе Ольгинское, находящееся въ 17 верстахъ отъ Епархіальнаго города. Изъ Владикавказа Архиастаныръ выѣхалъ на собственномъ экинажѣ и лошадахъ ровно въ половинѣ 8-го утра и уже черезъ часъ былъ въ Ольгинскомъ. Сопровождалъ Его Пресвященство мѣстный благочинный священникъ Х. Цомаевъ. Прибывъ въ селеніе, Владыка первымъ долгомъ направился въ церковь. Приложившись къ св. Престолу, онъ тщательно осмотрѣлъ внутреннюю обстановку церкви, ризницу, архивъ и проч. Изволилъ Пресвященный осмотрѣть церковь и снаружи. Прекрасно отремонтированная, на сумму свыше 400 руб.,

недавно, послѣ изьяновъ, причиненныхъ церкви при погромѣ Ольгинскаго селенія ингушами, она произвела на Преосвященнаго весьма пріятное впечатлѣніе. въ особенности послѣ видѣній имъ убогой Гизельской церкви. Преосвященный тутъ же, въ церковной оградѣ, похвалилъ усердіе прихожанъ къ своему приходскому храму и благодарилъ всѣхъ, заботящихся о благолѣіи дома Господня. Изъ церкви Преосвященный въ сопровожденіи представителей селенія направился въ мѣстную церковно-приходскую мужскую 2-хъ классную школу. Здѣсь учащіе и учащіяся къ 9 часамъ уже были въ полномъ сборѣ. При входѣ въ классъ, Его Преосвященству представились и приняли Архипастырское благословеніе его учащіе. Одинъ ученикъ вышелъ изъ-за парты и смѣло подойдя къ Владыкѣ, сказалъ: «Ваше Преосвященство, благословите меня за всѣхъ», и принявъ благословеніе Архипастыря. Другой ученикъ, по приказанію Преосвященнаго, громко и внятно прочиталъ по учебному часослову утреннія молитвы. По окончаніи молитвы, Преосвященный началъ производить испытаніе учениковъ по всѣмъ предметамъ въ классѣ учительницы г. Плющъ. Успѣхами дѣтей и вообще постановкою дѣла у г. Плющъ Преосвященный остался вполне довольнымъ. Уходя въ другой классъ, Владыка изволилъ очень задушевно, отцовски-ласково и доброжелательно побесѣдовать съ дѣтьми, внушая имъ пользоваться золотымъ временемъ дѣтства и учиться прилежно. Затѣмъ Преосвященный провѣрилъ познанія учениковъ въ классѣ учителя Аликова. У этого послѣдняго два отдѣленія, нулевое и 4-е. Школа Ольгинская 2-хъ классная. Въ ней должно быть 5 отдѣленій при 6-ти годичномъ курсѣ, но въ нынѣшнемъ году въ ней только 4 отдѣленія и выпуска учениковъ не будетъ. Преосвященный хотѣлъ особенно серьезно, въ предѣлахъ программы, испытать это отдѣленіе, но краснорѣчивымъ молчаніемъ ихъ на самые простѣйшіе вопросы Владыка былъ разочарованъ и тотчасъ же перешелъ къ новичкамъ. Отсутствіе успѣховъ въ этомъ отдѣленіи объясняется тѣмъ, что ученики его перешли только мѣсяць тому назадъ къ учителю Аликову изъ неопытныхъ рукъ другого учащаго лица. Но есть надежда, что опытный и усердный педагогъ Аликовъ, хотя къ концу учебнаго года, подвинетъ это запущенное отдѣленіе, и дѣти будутъ имѣть нѣкоторый запасъ знаній изъ программы. Успѣхи новичковъ оказались достаточными. Уходя изъ мужской школы, Преосвященный благодарилъ учительницу Плющъ и уч.-ля Аликова за примѣрное трудолюбіе въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія. Узнавъ, что г. Плющъ учительствуетъ свыше 25 лѣтъ и не имѣетъ никакой награды, приказалъ бывшему тутъ же благочинному Цомаеву доложить Епархіальному уч. Совѣту о желаніи Его Преосвященства представить г. Плющъ, за долгодѣтельную и полезную службу, къ соотвѣтствующей наградѣ. Затѣмъ Преосвященный бла-

гословилъ учащихъ и учащихся нагрудными крестиками и направился въ женскую ц.—прих. школу. И здѣсь Преосвященный былъ встрѣченъ такъ же, какъ и въ мужской школѣ. Дѣвочки, наряженныя въ форменныя свои платья, по праздничному, причесанныя, опрятныя и своею внѣшностью, и своею выдержанной дисциплиной, и успѣхами, произвели на Владыку пріятное впечатлѣніе. Прощаясь съ женской школой, Преосвященный благословилъ учительницъ Баеву и Дзахову крестиками и передалъ имъ же для раздачи дѣвочкамъ нѣсколько десятковъ крестиковъ. Изъ женской школы Преосвященный изволилъ пойти въ домъ мѣстнаго священника. Преподавъ благословіе семейству священника, онъ откушалъ хлѣба—соли. Тѣмъ временемъ, около дома священника собралась масса народа. Хотя день былъ рабочій, но въ селеніи народу было не мало. Услышавъ о пріѣздѣ къ нимъ дорогого и высокаго гостя, котораго такъ давно жаждали видѣть всѣ, они поспѣшили къ нему. Преосвященный вышелъ къ народу. Всѣ обнажили свои головы. На любезное привѣтствіе Архипастыря, они отвѣтили ему пожеланіемъ здоровья и благополучія, съ выраженіемъ ему глубокой признательности за вниманіе его къ нимъ и въ частности къ ихъ школамъ. Представители общества, убѣленные сѣдинами старики и почти всѣ увѣшанные Георгіевскими крестами и др. орденами, съ благоговѣніемъ приняли благословіе Архипастыря. Преосвященный долго бесѣдовалъ съ народомъ. Рѣчь его отличалась задушевностью и была истинной бесѣдой добраго отца съ своими дѣтьми. Онъ убѣждалъ народъ жить другъ съ другомъ въ мирѣ и согласіи, избѣгать случаевъ столкновенія съ своими сосѣдями, Бозоркинцами ингушами, которые такъ недавно нанесли столь сильный нравственный и матеріальный ударъ Ольгинцамъ; совѣтовалъ любить свои школы и отзывчиво относиться ко всѣмъ ихъ нуждамъ; убѣждалъ, въ настоящія тяжелыя времена испытаній православной вѣрѣ, стоять непоколебимо въ вѣрѣ Христовой, которая, какъ безцѣнное наслѣдіе оставлена осетинамъ ихъ благочестивыми и именитыми предками и не увлекаться всякимъ вѣтромъ ученія человѣческаго, въ родѣ ученія Магомета. Пожелавъ Ольгинскому обществу во всемъ благо успѣшенія, Преосвященный, напутствуемый наилучшими пожеланіями общества, въ сопровожденіи почетнаго конвоя изъ 12 мѣстныхъ джигитовъ, на своемъ же экипажѣ выѣхалъ во Владикавказъ, куда онъ прибылъ къ 2 час. дня.

Б. С. X. Ц.

— С. Христіанское. Архипастырское посѣщеніе. 21 февраля, около 11 ч. дня, Его Преосвященство изволилъ прибыть въ сопровожденіи о. Инспектора семинаріи изъ Ардона въ с. Христіанское. Такъ какъ Настоятеля церкви Благочиннаго о. А. Цаголова не было въ то время дома, а другой священникъ о. X. Сохіевъ былъ на урокахъ, то Владыка и изволилъ

направиться въ Нижне-квартальное ц.-прих. училище. Была переменна. Ученики рѣзвились около школы, когда семинарскій закрытый экипажъ остановился около разсадника просвѣщенія. Мальчуганы окружили экипажъ и, снявъ шапки, съ недоумѣніемъ и наивною взирали на маститаго гостя—Святителя, вышедшаго изъ экипажа. Пока Святитель благословлялъ собравшихся и бесѣдовалъ съ вызваннымъ изъ училища священникомъ, окончилась переменна и ученики заняли свои мѣста. Владыка изволилъ обойти всѣ классныя помѣщенія и испытывать познанія учениковъ. Тутъ сказалось умѣнье подойти къ школьнику и отечески, просто и съ ясно видимою опытностью выяснить степень ихъ познаній. Рядъ вопросовъ изъ Закона Божія, русскаго языка и ариѳметики сразу показали, что предъ учениками стоитъ и ихъ спрашиваетъ лицо, полное любви къ учебному дѣлу и къ образованію и развитію учениковъ. Это какъ-бы чувствовалось и самими учениками, которые всѣми силами старались показать свои знанія, свою любовь къ грамотѣ. Приятно было смотрѣть и на вошедшихъ въ классъ нѣкоторыхъ, можетъ быть, и родителей, лица которыхъ выражали истинную радость при видѣ Владыки, такъ просто и ласково бесѣдующаго дѣтскимъ языкомъ съ дѣтьми. Да и было чему радоваться, на что посмотрѣть... Одинъ урокъ ариѳметики, проведенный Владыкой съ учениками самымъ живымъ и нагляднымъ образомъ на доскѣ, является безъ преувеличенія образцомъ для другихъ образцовыхъ уроковъ... „До свиданія, дѣтки!“ ласково говорил Владыка, уходя изъ каждаго класса, и затѣмъ изволилъ отправиться въ женское училище. Собравшаяся около мужскаго училища значительная толпа осетинъ съ обнаженными головами низкими поклонами провожала своего Архипастыря. Въ женскомъ училищѣ дѣвочки очень утѣшали Владыку своими отвѣтами. Довольный отвѣтами Владыка разрѣшилъ отпустить ихъ по домамъ, а самъ изволилъ пѣшкомъ направиться въ храмъ. Храмъ въ Христіанскомъ временно перенесенъ, за ветхостю стараго, въ помѣщеніе женскаго училища. Двѣ неравныя комнаты составляютъ алтарь и мѣсто для молящихся. Дверь, служившая для перехода изъ одной комнаты въ другую, замѣняетъ теперь царскія врата. Послѣднія не затворяются, а лишь завѣшиваются завѣсой. При большомъ количествѣ жителей с. Христіанскаго въ дни Великаго Поста представится много неудобствъ, для избѣжанія которыхъ Владыкою преподано нѣсколько практическихъ совѣтовъ и указаній. Высказавъ пожеланіе бывшимъ въ храмъ осетинамъ поскорѣе выстроить новый храмъ, соотвѣтствующій селенію. Владыка изволилъ отбыть въ Ардонъ, такъ какъ ученики средне-квартальнаго училища, куда Владыка имѣлъ намѣреніе заѣхать, были уже отпущены домой.

гду г. Инспекторъ школь чрезъ Атамана Моздокскаго Отдѣла, предложили обществу ст. Новосетинской выдать изъ общественныхъ суммъ мѣстному священнику о. Льву Вазіеву поощреніе отъ 50—60 рублей за его особенные съ успѣхомъ труды по ввѣренному ему училищу. Благодарное общество означенной станицы согласилось съ предложеніемъ Г. Инспектора: оно само искало случая отблагодарить своего пастыря-труженика. Такое предложеніе обсуждалось на общественномъ сборѣ 23 декабря 1907 года, гдѣ съ общаго согласія былъ постановленъ приговоръ купить Икону Спасителя и поднести ее своему уважаемому пастырю при адресѣ, составленномъ въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ, оцѣнивающихъ его труды по школамъ, церкви и приходу, за пятилѣтнюю его службу въ сей станицѣ. Отъ души желаемъ трудолюбивому духовному отцу здравія на продолженіе пастырскаго дѣла.

Станичникъ.

Архіерейскія богослуженія.

Пресвященный Гедеонъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій изволилъ совершить въ кафедральномъ соборѣ: въ *декабрѣ* прошедшаго 1907 года: 23—литургію (въ женскомъ монастырѣ) и рукоположеніе псаломщика Гриднева во діакона; 25—всенощную, литургію и рукоположеніе псаломщика Стефанова во діакона; 26—литургію и рукоположеніе псаломщика Троицкаго во діакона; въ 1908 г. въ *январѣ*: 1—полуночный молебенъ и литургію; 5—вечерню и освященіе воды; 6—всенощную, литургію и водоосвященіе на рѣкѣ; 13—литургію; 20—литургію; 25—литургію и молебенъ (въ Александро-Невской церкви); 27—литургію; въ *февралѣ*: 2—всенощную и литургію; 10—литургію; 16—литургію и рукоположеніе псаломщика Алдатова во діакона (въ крестовой церкви); 17—литургію и рукоположеніе діакона Алдатова во іерея; 23—литургію; 28—канонъ на повечеріи (въ крестовой церкви); 29—литургію преждеосв. Даровъ (въ крестовой церкви) и „пассію“—вечеромъ; въ *мартѣ*: 1—литургію (въ крестовой церкви); 2—литургію,—послѣ вечерни, акаѳистъ „Страстемъ Христовымъ“.

Для *осетинскихъ* церквей при семь № прилагаются два катихизическ. поученія Священ. М. Коцова на осетинск. яз.

Редакторъ неофициальной части Священникъ **Г. ПОПОВЪ.**

Печат. разрѣш. 8 марта 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.